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< ^  І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Час докорінного реформу­

вання українського суспільства, тяжкого досвіду по розбудові 

українсько! держави вимагає якнайуважнішого підходу до шляхів 

утвердження справжньої незалежності, яку може бути досягнуто 

тільки на засадах поступового, еволюційного, мирного розвитку 

країни. Головним чинником соціальної стабільності в державі є 

економічна стабільність, що вимагає створення гідних умов для 

розвитку ініціативи та самодіяльності основних виробників про­

дукції . Перехід до ринкових відносин супроводжується не тільки 

докорінною зміною форм власності, виробничих відносин, але й, 

що не менш ва шво, змінЬю психології, що панувала в суспіль­

стві довгі роки. За таких умов питання про шляхи здобутая еко­

номічної та соціальної стабільності в аграрному секторі, який 

залишається багато в чому визначальним в економіці України, на­

буває величезної актуальності. Одним з шляхів вирішення аграр­

ного питання у комплексі широкомасштабних реформ є уважне вив­

чення та доцільне використання досвіду української сільського­

сподарської кооперації, яка народилася у подібну нинішній епо­

ху "великих реформ" 60-х років XIX с т .,  епоху ліквідації крі­

посницьких відносин, епоху переходу українського села до товар­

но-грошових ринкових відносин, епоху, що заклала підвалини для 

розвитку сільськогосподарської кооперації як могутнього націо­

нально-господарського руху. Цей рух став одним з головних чин­

ників в економічному та націоі лльно-культурному відродженні Ук­

раїни, в змаганнях за незалежність. Особливої актуальності на­

буває вивчення досвіду кооперативного будівництва в окремих ре- . 

гіонах України, в кожному з яких особливі історичні, географіч­

ні, природні, економічні, психологічні чинники наклали свій 

відбиток на інтенсивність, Лорми, методи кооперативного проце­

су, його соціально-економічний зміст. Врахування такого кон­

кретно-історичного досвіду може допомогти при коректуванні су­

часних реіїорм відповідно до місцевих традицій та умов селянсь­

кого господарювання, підвищити ефективність проведення аграрних 

перетворень. Проблеми, що пов’яьані з переходом селянських го­

сподарств до товарного виробництва не нові. Більшість з них ап­

робовані історією і ці результати треба враховувати сьогодні, 

розглядаючи сільськогосподарську кооперацію як засіб пристосу­

вання селянських господарств до ринкових вілносин.

Об’ єктом дослідження обраної дисертаційної роботи є сіль­

ськогосподарська кооперація південноукраїнських губерній - Хер­

сонської, Катеринославської та північних повітів Таврійської, до 

якої автор і з практичних, і з теоретичних причин відносить ті
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види сільських кооперативів, що мали об'єктом своєї уваги трудо­

ве сільськогосподарське виробництво, ті види, еволюція яких впли­

нула на підвищення ефективності та товарності селянських госпо­

дарств регіону, впровадження ними інтенсивних форм господарюван­

ня, на зріст їх культурного та духовного рівня.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 60-х ро­

ків XIX ст. по 1920 рік. Таке визначення рамок дослідження дозво­

ляє подати характеристику економічного підгрунтя, на якому зріс 

на нашому терені кооперативний рух у сільському господарстві, 

прослідкувати розвиток побутових форм сільськогосподарсько" коо­

перації, які знайшли відображення в глибоких традиціях спілчан- 

ства та самодопомоги, зокрема, широко розповсюдженій на Півдні 

України супрязі, і зберігалися поряд аі своїми духовними нащад­

ками - справжніми кооперативами. Обраний період охоплює розвиток 

сільськогосподарської кооперації від початкової доби посіву коо­

перативних ідей до етапу найвищого розвитку кооперації за весь 

час її існування в Україні.

Ступінь наукової розробки проблеми. Характеристика робіт 

другої половини XIX століття, присвячених початкам кооперативно­

го руху в Україні та ’'мовам його виникнення на нащому терені 

ускладнена тою обставиною, що Україна як індивідуальна цілість 

не могла .в той час бутч предметом наукових дослідів. Тому праці, 

в яких було обгрунтовано необхідність розвитку сільськогосподар­

ської кооперації та проаналізовано її перші кроки не є чисельни­

ми. Існування міцного економічного підгрунтя для сільськогоспо­

дарської кооперації такі економісти як С.А.Подолинський, М.П. 

Драгоманов вбачали в громадах,'які на їх думку були найефектив­

нішими формами співпраці (обітників. Важливими для подальшого 

розвитку кооперації бул;: іх висновки про те, що досвід товарись­

кого господарювання є широко розповсюдженим у нашому "мужицтві" 

починаючи з Запорізької Січі і для його зорганізування у більш 

елективні ({юрми потрібна допомога вчених людей.

Першим, хто детально дослідив розвиток форм побутового 

спіл’ігчства, що були з давніх давен поширені на нашому тере­

ні і відіграли своє значення для початків кооперативного руху, 

Су» видатний і .гономіст Ф .А .Щербина. А.втор дослідження про 

південно-руські артілі даь вичерпну характеристику усім типам

ГіТад~)п~нсГкйй*С.п . Ремесла і фабрики України. - Женева, I860; 
Драгогшіов М.П. Переднє слово /  до Громади 1878 /  / /  Вибра­
не. - К .,1991.

2 Д| „гоманов М.11. Вказ. праця. - Отор. Л 4 .

3 Щербина 5 . ' .  Очерк.і южно-русских артелеі1 и общинно-артельных 
форм. - Одесса, 1861.



артілей та громадсько-артільних форм, дослідні їх природу, ево­

люцію та виклав свої міркування щодо їх ролі у тогочасному жит­

ті народу та перспектив на майбутнє. Праця є важливою і з точки 

зору характеристики новітніх хліборобських артілей та громадсь 

ко-артільних форм.

Деякі аспекти розвитку хліборобських артілей, товариського 

землеволодіння та господарювання знайшли відображення В іншій 

літературі з цього питання.* Нажаль, не було проаналізовано в 

літературі цього періоду д о с в і д і ' перших сільських кредитових, 

ощадно-позичкових та споживчих товариств, та це й зрозуміло: по­

перте, результати їх роботи та розповсодженість були незначними, 

по-друге, кооперативні спроби ще не переросли в рук, який при­

тягнув би до себе увагу дослідників.

У 80-90 роки XIX  ст. питання про економічний стан та шля­

хи поліпшення умов господарювання селянства було піднято зав­

дяки праці земської статистики, як, не просто досліджувала роз­

виток сільського господарства, а створювала науку опозиційну, 

антиурядову, революційну. Особливості економічного розвитку пів­

денноукраїнських губерній знайшли відображення у працях земських

статистиків O.O.fycoea, С.А.Харізоменова, К .А .Вернера та інших.^ 
Важливий внесок у вивчення потреб селянського господарства було

зроблено комплексним дослідженням В.С.Постнікова. Автори цих 

праць, хоч і не розглядали безпосередньо питання кооперування 

селянства, але на підставі глибокого аналізу статистичного ма­

теріалу давали прогнози щодо шляхів розвитку селянського госпо­

дарства в нових умовах, місця в ньому різних форм спілч£нства, 

ролі держави та органів місцевого самоврядування в організації 

самодопомоги селянських господарств в період їх переходу до то­

варно-грошових відносин.

Вже в 90-ті роки спостерігаються перші спроби дати оцінку 

руху хліборобських артілей під проводом М.В.Левитського. Вони 

містяться як у звітах "артільного батька", який сам був-першим 

історіографом артільного руху 90-х років, так і у відгуках на 

його діяльність інших зацікавлених осіб - економістів, істори­

ків, діячів земства, різних громадських та /рядових установ.

1 Ереинова А. Договорная земледельческая артель, ее рель и зна­
чение в экономической жизни народа. - Одесса, 1095; Осадчий 
Т.И . Крестьянское товарищеское землевладение Херсонской гу­
бернии. - Одесса, 1897' та ін.

2 Pvcob А.А. Херсонск/й уезд - статистико-экономическое описание. 
-‘ Херсон, 1690; йог о ж: Несколько выводов из статистических 
трудов по Черниговской и Херсонской губерниям// Сборник Хер­
сонского земства. - 4.8. - Херсон, 1 Ш 8 ;‘ Харизоменов С.Л ., 
Вернер К.А, Сборник статистических сведений по Таврической гу­
бернии. -Т.I. - Вып.2. - М .,1887.

3 Постников В.Е. Южно-русское крестьянское хозяйство. - М.,- IB9I.
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Спільним недоліком цих робіт е їх понадмірна емоційність та від­

сутність аналітичного погляду на проблему, що пояснюється як від­

вертіш уболіванням за справу, так і тим, що написані були вони 

по "гарячих слідах", без всебічного та виваженого дослідження 

результатів руху.

З кількісним та якісним зростом сільськогосподарсько! коо­

перації зроста і література про не !. На початку XX с і . виходить 

багато робіт агітаційно-пропагандистського характеру, що розкри­

вають, перо за вс-, переваги кооперації для селянського господар­

ства, дають практичні поради з організаційних питань, наводять 

приклади кооператвиного господарювання. Автори їх - В.Доманиць^ 

кий. І.Челвк, А.Ільченкс та ін. здебільшого самі були організа­

торами кооперативно! справи і виступали як в особі істориків та 

теоретиків, так і практиків кооперативного будівництва.

В цей час в'являються і фундаментальні праці теоретичного 

напрямку представників "старої" кооперативної вколи - Ы.1. Туган- 

Барановського, О .В .Чаянова, С.Прокоповича, С.В.Бородаевського 

та ін.2, в яких подасться класифікація кооперативів аа організа­

ційно- виробничою ознакою, характеристика їх ДОжцій і напрям­

ків діяльності, аналізуються перві етапи кооперативного будів­

ництва. В цих дослідженнях в позицій поступового розвитку коо­

перації від найпростіших видів.до більв складних, а урахуванням 

особливих умов рствитку на терені Російської імперії аналізую­

ться основні тенденції кооперативного руху, визначаються напрям­

ки подальвого розвитку і завдання кооперації, дається об'єктивна 

оцінка її досягненням.

Одним з важливих питань, яке, нахаль, не 8найшло адекват­

ного відтворення в літературі цього періоду, було гь.гання куль­

турно-просвітньої роботи кооперативів по піднесенню національної 

свідомості українського селянства. Хоча національні тееденції

4 йю ті& мзж а г у їі .
ледельческих артелях в Херсонской губернии. - Херсон. 18ЭД;
Зе чедельческие артели Херсонской губернии. - СІК,1896 ; Соло­
мон Г .А . Крестьянские сельскохозяйственные артели. / /  Вестник 
ф- іансов, промышленности и торговли. - 1695. - >11 та ін.

1 Доманицький В. Про сільську кооперацію. - К ., 1906; Челюк И.Н. 
Кредитный фонц при потребительском обшестве. - Херсон, I9Lc;. 
Ільченко А. Про s існування спілок. - Львів, I9IQ ; Силенко А.
Про сільськогосподарські товариства та спілки. - К . ,1913 ; Ан­
циферов А.Н. Мелкий кредит, его организация и значение в Рос­
сии. - Харьков, IS03: Ьокко £. к .Семітський як кооператор і 
й„го хліборобські спілки. - Львів, 1909 та ін.

2 Туган-Ба-ановский М.И. Социальные основы кооперации. -М.,1916 ; 
Чаянов А.В. Краткий курс кооперации. - М ., 1915; Смирнов А.
Что сделали сельскохозяйственные союзы на Западе и что они 
могут сделать у нас. - U. ,1907; фокопович С. Кооперативное 
движение в России: его теория и практика. -М.,1913 ; Бородаев- 

ский С.В. Кооперация среди елввян. - СПб. І9І2 та ін.
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у кооперативних колах виявилися вже зовсім чітко, обговорення 

цього питання на сторінках "единой и неделимой" Російської Ім­

перії було практично не можливе, Виняток складали праці, де 

національні тендери в кооперативному русі на терен! України 

піддавались ниш'<вній критиці, а сам він, як єдино дозволений 

громадський рух з вихвачувався у сепаратизмі, як, не риклад, у 

дослідженні С.М.іДоголєва.

Лютнева революція, проголошення незалежності та визвольні 

змагання поставили нові завдання перед кооперацією. Це виклика­

ло хвилю нової літератури про неї. Чільна увага приділяється 

місцю і ро.’ і сільськогосподарської кооперації в національному 

відродженні, яке не уявлялося поза міцного економічного підгрун­

тя. Основу його, нр думку видатних діячів кооперативного руху 1 

водночас державного будівництва? становила міцна кооперативна 

сиетема. Критичне осмислення розвитку сільськогосподарської 

кооперації на різних етапах кооперативного будівництва знаходи­

мо у працях О.С.Н”лижного, А.ІІ.Анциферова, П.Пожарського, А. М. 

Гречко та Ін.4 Звичайно, література цих часів могла бути більш 

чисельною та глибокою за змістом, якби не перехід до політичної 

’а громадської діяльності деяких талановитих кооператорів. Не­

обхідність впорядкування функцій між різними видами сільського­

сподарських кооперативів, реорганізації їх у напрямку спеціалі­

зації знайила відображення в нових теоретичних розробках 0 .В.Ча­

янова, О.М.Челінцева та Ін. Продовжуються вже досить міцні тра­

диції популяризації в літерг-'урі різних видів коопераї.івів, зо­

крема артілей.^ Та якщо представники "старої".кооперації бачи­

ли в них один з багатьох видів кооперативної організації селянст­

ва, то представники радянської влади 1 нові кооператори згідно 

з поглядами більшовиків про дрібнобуржуазний характер коопера-

1 По^ш М. Із статистики України / /  Україна. -Т.ІІІ. -1907.-К.,

2 Щеголев С.Н. Украинское движение как современный этал южно- 
русского сепаратизма. - Н . , 1912.

3 Мацієвич К. Кооперація і національне відродження// Національ­
не відродження і кооперація. -К., 1919; Мицюк O.K. Община та 
земельна реформа. - Лубни, І9Т7 та ін.

4 Анциферов А.Н. Очерки по кооперации. -Полтава,1918; Кулыжный 
А.Е. Очерки по сельскохозяйственной и кредитной кооперации.- 
Петроград, 1918; Пожацський П. Нариси з історії української 
кооперации. -К., 1919; Гречко А.М, Товарищество Потребительных 
Обществ ига России. - Харьков, 19X9; Сербиненко А.Українська 
споживча кооперы, ;я: Центральний споживчий союз /Дніпросоюя/.- 
Відень, 1919 та ін.

5 Челиниев А.Н, О строительстве сельскохозяйственной кооперации.- 
Харьков, 1919; Чаяно? я.Б. Основные идеи и Формы организации 
крестьянской кооперации. - М .,1915; Емельянов И. Сельскохозяй­

ственная кооперация. - Харьков, І9І8 та.ін.
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ції р II найпростіших традиційних видах вважали виробничу коо­

перацію єдино можливою для становлення соціалістичних відносин 

на селі. Ця тецценція здебільшого визначає і характер висвіт­

лення дорадянського періоду розвитку кооперації в 20-ті роки. Прі 

хильники "старої" кооперації аналізували цей процес обгрунтова­

но і змістовно, показували як його досягнення так і хиби, вихсдя 

чи з природи найпростіших видів кооперації. Прихильники ново!, 

підпорядковані кон'юнктурі політичної боротьби за утвердження 

курсу на згортання ринкових відносин, у кращому разі принижува­

ли її значимість, а в більшості випадків просто замовчували її, 

приділяючи увагу лише процесам виробничого кооперування або об­

грунтуванню .ікнайшвидшого переходу до нього.

Великий науковий інтерес являє література, що була опублі­

кована в 20-30 роки різними українськими інституціями за кордо­

ном, зокрема Українським інститутом громадознавства та Українсь­

кою господарською академією в Празі, Українським науковим інсти­

тутом у Варшаві та іншими. Серед авторів праць з історії укра­

їнської кооперації, в яких особлива увага приділялась критично­

му аналізу економічної політики І9І7-І920 років, викладались ель 

тернативні підходи щодо можливих в ті часи аграрних перетворень, 

визначались причини, що призвели до руйнації системи української 

кооперації були такі відомі постаті кооперативного руху визволь­

них часів як Б.Мартос, К.Маціввич, В.Коваль, В.Доманицький та ін.

6 Горова Н. Хліборобські артілі// Кооперативна аоря.-І9І8. -*5; 
Мартос Б .,  Синявський 0 .  Хліборобські спілки /  Що робити з зем 
лею. - К . , 1918; Левитський U.B. Про хліборобські спілки-арті- 
лі. - К . , 1918 та ін.

І Мещеряков В.П. О сельскохоэяйственныхкокмунах. -Харьков, 1919; 
Яковлев Г. Артельное землепользование в связи с наделением 
трудового крестьянства землею. - Одесса, 1918 та ін.

Л Батюк І. Сільськогосподарська кооперація і селянське господар­
ство. - Харків, 1924: Височанський П. Коротка історія коопера­
тивного руху на Україні. - Харків. 1925: Маовський "..Сільсь­
когосподарська кооперація. - Харків, 1925; Пожарський П. Соці­
альний склад української кооперації. - К . , 1928; 25  років бу­
дівництва сільськогосподарської кооперації /  До 25-річного 
ювілею Бердянського сільськогосподарського союзу /19 02 -  I92V
— Харків, 1927 та ін.

3 Лозовой А. Сельскохозяйственная кооперация и значение ее в 
современных условиях. - Харьков, 1926; Онуфрієв 0 .0 . Стан та 
перспективи розвитку с ільськогосподарсь'<01 колективізації на 
Україні.-Харків,І92о; Одінцов О.В. Будівництво соціалізму та 
сільськогосподарська кооперація. - Харків, 1926 та ін.

4 Мацієвич К. З минулого оільськогосподарської кооперації на 
Україні// Українська сільськогосподарська кооперація.-Подєбр&л 
І9<;6; Иартос Б. Теорія кооперації. - Додєбради, 1926; Литвиць- 
кий Й. Загальні основи кооперації. - Терезин;192 Коваль В.

к и.п. Аграрна політика - T .Z . - Іюдєбради,
; Витанович І. Історія і сучасний стан українського села. 

Подєбради, 1935 та ін.
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Надзвичайно цінними в проблемно-історичному плані є їх висновки 

про недооцінку значення і ролі в житті нації економічної бороть­

би взагалі та одного s видів її - сільськогосподарської коопера­

цій зокрема, про хибність встановленої схеми кооперативного бу­

дівництва на Україні, її шаблонне розгалужек я на три, а інколи 

й п'ять галузей. Як альтернатива, висувалась теза єдиної сільсь­

когосподарської кооперації з широким колом функцій /  товаровими, 

кредитовими, культурно-освітніми/ в інтересах виключно селянина- 

продуц^нта, який складав основну масу українського народу.

У 30-50 роки, коли переважав суб’ єктивістський підхід до 

дослідження політико-економічних проблем, радянськими історика­

ми питання практи''но нё розглядалось, більше того, багато з того, 

що публікувалось раніше, виявилося вилученим з вільного користу­

вання. В 60-70 роки лише в деяких працях, присвячених аграрии 

перетворенням в Україні, говорилось про існування кооперації вза­

галі як фактору розвитку капіталізму в селянському господарстві.2 

Тавро дрібнобуржуазної, такої, що заважала класовій боротьбі, за­

мирювала класові суперечності, була опорою українських буржуаз­

них націоналістів, не давало змоги радянським дослідникам неупе- 

реджено відтворювати історію кооперації дорадямського періоду, 

вивчати її вплив на поліпшення економічного добробуту широких 

селянських верств, зріст їх духовного рівня.

Друга половина 80-х та особливо початок 90-х років стали 

поворотним етилом у вітчизняній історії, що спричинилося до по­

чатку інтенсивної розробки проблеми. Про це свідчать нові до­

слідження, в яких автори намагаються відтворити реальну картину 

кооперативного будівництва, виходячи як з нового прочитання вже^ 

добре відомих теоретичних праць та джерел, так і новознайцених.'3-

1 Доманицький В. Коротка історія і напрямок діяльності Централь­
ного українського сільськогосподарського союзу "Централ"//У,.ра~ 
їнська сільськогосподарська кооперація. -Подєбради, 1926.- 
Стор. 41.

2 Губенко Г.Н. Развитие капитализма в крестьянском хозяйстве Юга 
Украины /  конец XIX- начало XX века/. -К., 1976; Секиринский
С.я.Сельское хозяйство Крыма и Северной Таврии в к.ХУІІІ - нач. 
XX в. /  ГгёЗ-1917/. Автореф. д .и ,н ..  - Львів, 1974; Гайдай Л.И. 
Роль кооперации в развитии капитализма в крестьянских хозяйст­
вах Правобережной Украины /І906-І9І4/ / /  Український історич­
ний журнал. - 1977.- М ; Кокоріна 0 .1 . Критика економічних по­
глядів ліберального народника М.В.Левитського / /  З історії 
економічної думки на Україні. - К ., 1961.

3 Горкіна Л .П ., Тимочко И.О. Історичні витоки та методологічні 
засади кооперативної школи 0. В .Чаянова// Історія народного го­
сподарства та економічної думки Української РСР. - Вип.°Ь.~
К ., 1991; Горкіна Л.П. Еволюція ленінської концепції коопера­
ції та її роль у розвитку теорії і практики кооперативного ру­
ху в перші роки радянської влади /  І9І7-І923/ / /  Там же; Ма­
рочко В .І. Кого наливали "артільним батьком" української коо- 
^єраіі^ї / ^ Т О р і я  України в запитаннях та відповідях. - Вип.



Серед праць українсько! діаспори , які містять багатий 

фактичний матеріал, відзначаються науковою об'єктивністю та не­

упередженістю позицій авторів і за наявністю в одне у-даох при­

мірниках наближаються до архівних матеріалів, особливою цінніс­

тю підзначається фундаментальне дослідження І.Витановича. Ба­

гатоплановість праці, глибокий аналіз явищ та аспектів коопера­

тивного будівництва, екці. -лопедичний характер роблять зайвими 

спроби подати принципові висновки та положення в історіографіч­

ному огладі.' Потрібно використовувати- такі праці в ході дослід­

жень, критично враховувати ті чи інші оцінки, що й намагався 

зробити автор дисертації. Проблеми аграрних реформ та місця в 

них сільськогосподарсько! кооперації знайшли відображення і в 

англомовній літературі, де розглядаються питання теорії прак­

тики кооперативного руху, аграрного розвитку Росії у пореформе- 

ні часи, економіки України.

Таким чином, аналіз історіографії проблеми показує, що ук­

раїнськими істориками робляться початкові кроки по вивченню і 

висвітлені» окремих питань історії сільськогосподарської коо­

перації , але це лише початок великої роботи по розробці да­

ної проблею.

Джерелознавчу базу дисертаційної роботи становить широкий 

масив джерел. Основними є документи органів управління коопе­

рації різних рівнів - від документів правлінь товариств першо­

го стулено до правлінь союзів, як місцевих, обласних, так і цен­

тральних, зокрема ПОСРу, Централу, Украінбанку, матеріали коо­

1 Мартос Б. Українська державність і кооперація /  Спогади про 
І9І7-І9І8 роки/ / /  Господарсько-кооперативне життя. - Авгс- 
бург. - листопад 1947г - 4 .5 ;  його ж: Значення М.Туган-Бара- 
новського д,ія українсько! кооперації / /  Наукові заі.лски Укра­
їнського техніко-госпоцарського інституту. - Т .5 /8 ,-  Мюнхен, 
1964; Кононенко К.С. Україна і Росія Г  Соціально-економічні 
підвалини українсько* національної ідеї. І9І7-І960. - Мюнхен, 
1965; Витанович І. Аграрна політика Українських урядів. І9І7- 
1920 / /  Український історик. - »3-і. - Вип.ІУ. - Нью-Иорк- 
Мюнхен, 1967; Кравченко Б.Селянство і українська революція//

2 Цита» Історія українського кооперативного руху. - Нью-

3
8m ith L .  The Evolution  of A gricultural Coopepation .-  
O xfo rdiBlackw ell ,19 6 1 »V o lin  L . A Cer.tury of R ussian  
A qriculture .From  A -xander II to ►hruschev.-Cam bridq*

( h a » ) . -  Harvardi U niversity  P r e s s , 1970) Chirovsky 14.

The U krain ian  Economy. 1 t ’ s Background.Present Status  

and P o te n t ia ls  of Future Growth.-Hen-York, 196Г ,-Bonner A .
B r .i i s h  Cooperation .The  History p r in cip le s  and O rg a n i­

za tio n  of the B r it is h  Со-Ope, J l iv »  Unvpmont. -ManchesteriCo- 

O pe rativ e  Jnion  L td . ,1  ;70|P*viov>~ky 13. A gricu ltu ral  R u ss ia  on 
the Eve of the R e v o lu t io n .-Npi.-УпгЦ :Fer t iq , 1 9 6 8 . e t c .
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перативних з ’ їздів, нарад, звіти про діяльність кооперативних 

товариств різних ступенів, бюлетені центральних органів коопе­

рації , справоздання. Сукупність цієї групи джерел важлива для 

розуміння характеру та змісту діяльності кооперативів, їх функ­

цій та методів роботи, результативності праці.

Другою групою джерел є збірники документів тих установ, що 

здійснювали нагляд за розвитком кооперативного руху, активно до­

помагали його становленню, а також виконували .астково роль со­

юзних організацій другого ступеня, як-то земські ка'-ч та земст­

ва взагалі. Ьвіти земських кас про роботу, постанови земських 

зборів та комітетів допомоги сільськогосподарській кооперації 

ярі' земствах, заключения губернських комітетів з питань про по­

треби сільськогосподарської промисловості е важливим джерелом

з проблеми. До цієї ж групи джерел треба також віднести і ста­

тистичні матеріали земств, Головного управління землевлаштуван­

ня та хліборобства, що сконцентровані у збірниках, які.видава­

лись цими органами.

Різноманітними та багатоплановими в архівні документи, що 

місіять інформацію про соціальи ;й, майновий стан членів коопе­

ративів, фінансове становище окремих товариств та союзів, різ­

номанітні відомості про окремих діячів кооперації та коопера­

тивний рух в його різних аспектах. Автором досліджена велика 

кількість документів, що містяться у фондах Центрального Дер­

жавного Історичного архіву України /  ЦДІА України / ,  Централь­

ного Державного архіву віщих органів державної влади та управ­

ління /  ЦДАВО/, державних архівах Дніпропетровської, Херсон­

ської , Одеської областей. Усьоп  досліджено біля 20 фонд. в.

Велику групу джерел являє собою періодична преса - цен­

тральні та місцеві кооперативні часописи, зокрема "Сільський 

господар", "Южный коо..оратор", "Комашня", "Известия Одесского 

Союзкредита" та інші, земські періодичні видання в процесі 

роботи над якими автору вдалось виявити суттєву частину мате­

ріалу, який не знайшов відображення в інших джерелах.

Мета і завдання дослідження полягають у тому, щоб на ос­

нові принципів історизму та співставлення документів коопера­

тивних органів, державних установ, органів місцевого самоврг 

дування, конкретно-історичних матеріалів розкрити характер 

розвитку сільськогосподарської кооперації на Півдні України, 

її місце та роль у загальнокооперативному будівництві другої 

половини XIX - початку XX століття, розкрити причини та на­

слідки її зруйнування, зосередити уваг, на уроках, які важли­

во врахувати Ьри проведенні сучасної аграрної р форми, сфор-

-  9  -
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мулювати практичні рекомендації щодо можливості врахування 

як позитивного так і негативного досвіду сільськогосподарської 

кооперації досліджуваного періоду. Конкретизація даної мети 

знайшла свій вияв у таких завданнях:

- розкрити особливості умов господарювання на Півдні України 

та їх вплив на розвиток сільськогосподарської кооперації ре­

гіону;

- висвітлити роль сільськогосподарської кооперації в соціально- 

економічгіму розвитку та суспільно-політичному житті;

- дати характеристику видів і форм сільськогосподарської коо­

перації за функціональною спрямованістю та організаційною 

ознакою, механізм управління їт структурами по горизонталі 

та вертикалі;

- розкрити згубні наслідки Ліквідації сільськогосподарської ко­

операції для оозвитку економічних відносин в українському се­

лі на матеріалах південних губерній.

Наукова новизна і практична значущість роботи полягають 

в тому, шо вперше зроблено спробу проаналізувати розвиток сіль­

ськогосподарської кооперації південного регіону в рамках єди­

ного екгчомічного організму, подати оцінки розвитку громадсь­

ко-артільних форм як податків модерної кооперації, критично 

осмислити досвід кооперативного будівництва в умовах пошуків 

нового аграрного курсу І9І7-І9І8 років. Новизною характеризу­

ються запропоновані автором рекомендації щодо розвитку коопе­

ративного будівництва в аграрному секторі України, які врахо­

вують мі цеві особливостірозвитку селянських господарств. У ди­

сертації представлено нові та уточнено відомі історичні Факти, 

хронологію подій в кооперативному русі. Висновки та рекоменда­

ції зроблено з урахуванням сучасного рівня пізнання історично­

го досвіду Висновки й положення, новий Фактичний матеріал мо­

жуть бути використані при підгбтовці наукових праць з історії 

регіону, історії українського Селянства, а також монограФічни.х 

досліджень з історії української кооперації.

Апробація. Основні положення і висновки дисертації обго­

ворювались на засіданні кафедри українознавства Херсонського 

індустріального інституту, викладені в публікаціях автора, до­

повідях на наукопо-практичних конференціях.
L

I I . СТРУКТУРА П иСНОБНІ іІиЛОЖ&ігіЯ ДЛСьРТАЦ1а

Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків та переліку використаних джерел та літератури.
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У в с т у п і  обгрунтовано вибір теми, визначені її актуаль­

ність і ступінь розробки, коло джерел, на основі яких виконана 

робота, сформульована мета і завдання, а також наукова новизна 

і практична значущість дисертації.

У першому роапїлі - "Передумови виникнення та розвитку 

сільськогосподарської кооперації на Півдні України" - зазна­

чається, що кооперативний рух був породжений тими історичними 

причинами та умовами, в яких розвивалося на цьому терені сіль­

ське господарство. Крім загальних чинників, таких як втрачання 

сільським господарством натуральних форм та перехід до ринково­

го господарства, зумовлені реформо» 1861 року, наукові відкрит­

тя в сільському господарстві та розвиток агрономічної науки, на 

еволюцію сільськогосподарського виробництва в південноукраїнсь­

ких губерніях в другій половині XIX - на початку XX століття 

наклав свій відбиток цілий ряд чинників. Це, насамперед, порів- 

нюючи слабкий рівень кріпосницьких відносин та непереобтяжен^ть 

їх пережитками, величезні земельні латифундії, переважання фор- 

мально-правної громади, де земля була практично безпередільна 

і переходила в звичайне подвірне землекористування, порівнююче 

великі розміри селянського господарства, інтенсивне розорюван­

ня земель, скероване на зріст товарності сільського господар­

ства, підприємницький характер оренди, яка, завдяки малій гус­

тоті населення та наявності великої кількості приватновласни­

цьких та казених земель, мала тут місце за відносно дешевими 

цінами, інтенсивні методи ведення селянського господарства, зде­

більшого завдяки великого впливу колоністських господарств. Ці 

та інші відмінності умов господарювання відіграли значну роль 

у становленні товарно-грошових відносин у сільському господар­

стві краю, у швидкій еволюції товарного господарства та капі­

талізму. Тому і розвиток на цьому терені сільськогосподарсь­

кої кооперації, як засобу пристосування селянського господарст­

ва до умов товарного виробництва,мав свої особливості. Вони 

виявились у більш інтенсивному поступі сільськогосподарської 

кооперації, глибині просякнення нею селянських господарств, 

різномаїтті її функцій, видів та форм, масштабах кооперативно­

го будівництва, міці кооперативної системи. Крім того, коопе­

ративна форма господарювання розвинулася тут на сприятливому, 

багатющому грунті глибоко вкорінених і якнайширше розповсюдже­

них, найпрюстіших і більш складних традиційних видів самодопо­

моги, що діяли' на засадах звичаєвого права. Це,перш за все, 

супряга, посередництвом якої обробляли землю більше 50 відсот­

ків селян на нашому терені, гуртова, толока, новітні хлібороб­

ські артілі і таке інше. Побутові форми кооперації підготовили



перехід до нових форм модерної кооперації. Трудове селянське 

господарство повинно було захистити себе від руйнування та 

експлуатації фінансовим і торговельним капіталом, зробитг, свою 

продукцію конкурентнозданою, підвищити прибутковість виробниц­

тва, пгб вижити в нерівній боротьбі з великим капіталом. Дріб­

ний продуцент вкрай гостро відчував потребу в капіталі, зна­

ряддях, знанн у вигідному збуті продукції свого господарст­

ва. Допомога селянському господарству могла стати найефектив­

нішо» тільки в разі її усвідомлення та самодіяльності селянст­

ва, його найактивніших та найжиттєздатніших прошарків та спри­

янні державі- і органів місце jro самоврядування. Такою формою 

самодопомоги і стала сільськогосподарська кооперація.

У другому розділі - "Функції сільськогосподарської коопе­

рації та форми їх організації? - відзначається, що сільського­

сподарська кооперація Півдня України з 60-х років XIX століття 

дз 1920 року пройшла нелегкий шлях становлення від перших поо­

диноких кооперативів, які були насаджені земствами і не принес­

ли задоволення ні їх організаторам, ні, головне, учасникам до 

міцнот кооперативної сітки сільських товариств, що охоплювали 

всі потреби та видатки селянських господарств, складової час­

тини могутнього національно-господарського руху, що охопив біль­

шість селянських гос. одарств у їх розвитку по шляху ринкових 

відноси . Головним для селянського господарства хліборобського 

краю, який на кінець ХК століття став основним районом товарно- 

• э виробництв^ збіжжя, був кредит. Саме розуміння його необхід­

ності викликало перші спроби насадження земствами ощадно-позич­

кових товариств в 60-70 роки XIX с т ., та тоді вони не мали 

успіху, бо селянство ще не відчуло і повній мірі необхідності 

в продуктивному 'редиті.' Та вже г 90-х роках нагальна потре­

ба в їлому викликала до життя нову х р млю кредитових та ощад­

но-позичкових товариств. Гострота цієї проблеми яскраво відби­

лась і в артільному русі під проводом М.В.Левитського. Голов­

ною та дійсною причиною, що заохочувала та утримувала селян 

В недовговічних артілях був саме кредит. Надалі кредитування 

селянських господарств стало основною функцією сільськогоспо­

дарської кооперації і отримало на терені Півдня України най­

більший розмах як за розмірами обігу капіталів, так і за гли­

биною охоплення видатків селянських господарств, що свідчило 

про висок*? рівені розвитку товарно-грошових відносин серед 

дрібних господарств. Не менш важливими функціями сільськогос­

подарської кооперації були посередницькі операції, які поля­

гали у постачанні с ;і.оськогосподарських машин та знаряддя,,,- 

оренді землі, операціях по постачанню та збуту і таке інше.

-  12 -
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За складних умов розвитку кооперативного руху, утворених 

російським законодавством, майже всі фугнкції сільськогосподар­

ської кооперації зосереджувались головним чином при сільських 

кредитових, а також споживчих товариствах, що автоматично за­

тримувало розвиток спеціальних сільськогосподарських та фахо­

вих товариств. Загальні та спеціальні сільськогосподарські то­

вариства почали з'являтися майже одночасно з кредитовими та 

споживчими - в 90-х роках XIX  с т . ,  та отримали слабкий роз­

виток через тендещ ів  до універсального охоплення всіх госпо­

дарських справ сільського членства, головним чином кредитовим! 

товариствами, що у  великій мірі було пов'язано з їх  широким кре­

дитуванням з боку держави. Ця хиба кооперативного будівництва 

давалася взнаки майже весь період розвитку сільськогосподарсь­

ко! кооперації. Однією а спроб вирішення цієї проблеми була 

діяльність так званих "інтегралів" та мішаних кооперативів, які 

виконували різні функції сільськогосподарської кооперації, але 

не отримали широкого розповсюдження через свою економічну 

кволість. Усі вищеназвані форми організації сільськогосподар­

ської кооперації - кредитові, ощадно-позичкові, споживчі, сіль­

ськогосподарські, мішані товариства, сільськогосподарські спіл­

ки, "інтеграли" виконували також агрикультурні та просвітні 

функції, що були не менш важливими для українського селянства 

у його економічних та національно-визвольних змаганнях. Велику 

допомогу всім сільським товариствам - інструкторську, органі­

заційну, матеріальну, фінансову - надавали земства через свої 

склади, каси, прокатні станції, відділи сприяння сільськогос­

подарській кооперації. Період масового розвитку кооперації, по­

силений наслідками революції 1905-1907 років, сприяв збільшен­

ню питомої ваги в загальногосподарській продукції трудового 

селянського господарства. Це підготувало умови для того , щоб 

зміцніла низова кооперативна сітка могла розбудувати союзні 

організації, роль яких виконували довгий час земства, і 'які 

надали кооперативній будові завершеності та перетворили її у 

вагомий чинник економічного життя і політичного самозахисту 

пригніченої нації у змаганнях до кращої долі.

У третьому розділі - "Розбудова pi3H0cryneHeB0v системи та 

прояви національних тенденцій в українській сільськогосподар­

ській кооперації" - зазначається, що україноька кооперація,я" 

окремий національно-економічний чинчик,постала не .зразу  по ви­

никненні самого руху. За своєю природою селяни були найстійкі- 

шими носіями національних традицій. Однак, через довге націо­

нальне пригнічення, що гальмувало культурний та економічний
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розвиток українського народу, національна свідомість не була 

високою. Це особливо виявилось на Півдні України, де особливос­

ті заселення та освоєння краю призвели до не зовсім сприятли­

вої для національного відродження ситуації. В кінці 90-х років 

XIX ст. - на початку XX ст. підготовляється розуміння коопе- 

рагії як засобу боротьби українського селянства за свої еконо­

мічні інтереси. В І90І році на з*їзді представників "старих" 

громад у Києві було піднесено питання про високу вагу коопера­

ції у справі відродження української нації та ухвалено резолю­

цію, в якій зверталася увага громад на кооперативну роботу та 

необхідність стати до неї якнайближче, щоб надати їй національ­

ного характеру.

Запорукою успішного розвитку українських національних ко­

оперативних центрів стали місцеві союзи кооперативів - осеред­

ки економічної та просвітницької організації українського се­

лянства. Першим союзом на терені Україїч та й взагалі всієї Ро­

сійської імперії став утворений в 1902 році- Бердянський союз 

ощадно-позичкових та кредитових товариств на чолі з Ю.Іванчен- 

ком. Полегшення умов політичного характеру після революції 

1905-1907 років сприяло деякому пожвавленню кооперативного со­

юзного будівництва, свідомим проявам національних тецценцій 

в українській сільськогосподарській кооперації, які виявились 

у появі нових, хоч і поодиноких союзів, а також в початку бо­

ротьби за українські національні кооперативні центри. На II  

Всеросійському кооперативному з ’ їзді в Києві в 1913 році було 

вперше поставлено питання про їх утворення. Перша світова вій­

на стала каталізатором, Тцо прискорив отримання дозволу на від­

криття нових союзів. Та кардинально вирішити це питання стало 

можливим тільки після оприлюднення Тимчасовим урядом 20 берез­

ня 1917 року Закону про кооперативні товариства та їх союзи.

Змагання українського народу за незалежність І9І7-І920 

років привели до утворення в І9І7-І9І8 роках українських коо­

перативних центрів - УкраїнСанку, Дніпросоюзу, Централу та 

Центроспілки як єдиного економічного, фінансового та органі­

заційного центру української кооперації. Розкол кооперації в 

Україні на два національно-політичні фронти - на кооперацію

з українською державно-політичне» орієнтацією та відповідно з 

російською - роз'єднував сили кооперації, послаблював її міць, 

'’руйнування системи сільськогосподарської кооперації було на­

слідком політики більшовицького уряду щодо кооперації, яку, 

гідно з декретом 20 березня 1919 року Я/яо перетворено в 

(ГхарниЯ апарат по розподілу та постачанню примусовим поряд- 

Ій для всього населення поголовно. Поширеная чинності цього



-  Ib  -

декрету на Україну в січні 1920 року після сили утисків стало 

завершальним кроком на шляху руйнації системи української сіль­

ськогосподарської кооперації, яка фактично перестала існувати 

восени 1920 року. Кооперативне будівництво та національно-ви- 

з е і л ь н і  змагання українського народу, маючи спільну мету - ма­

теріальний та духовний добробут українського народу, розвиваю­

чись разом, підживлюючи одне одного разом і загинули. Шлях до 

їх спільної мети буе не зовсім вивіреним. Першою помилкою бу­

ла недооцінка значення в житті нації економічної боротьби вза­

галі та одного з її видів - сільськогосподарської кооперації зо­

крема. Хоча однаково цінними були і держава, і кооперація, та, 

як виявилося, не завади політична самостійність нації. ■приводить 

до її економічної самостійності, але дуже часто економічна са­

мостійність приносить народам самостійність політичну, добробут, 

культуру. Серйозною помилкою була встановлена на Україні схе­

ма кооперативного будівництва, яка зовсім не підходила до на­

ших умов. Вэна була перейнята без жодного критичного погля­

ду а чужого грунту -- шаблонне розгалуження на три, або й п’ ять 

галузей за умов, коли сільськогосподарські продуценти станови­

ли біля 85 відсотків населення, було недоцільним. Мала бути 

єдина сільськогосподарська кооперація з відповідними відділа­

ми по виконанню товарових, кредитових, культурно-освітніх (функ­

цій. Тоді б всі операції без розпорошення сил, капіталів, часу 

виконувалися б в інтересах селянина-продуцента - головної ма­

си українського народу. Розуміння цього прийшло через досвід, 

але об ’єднанняідейного та господарського осередку української 

кооперації прийшло запізно для тих політичних умов.

У висновках дисертації зроблено узагальнення. Зокрема 

зазначається, що сільськогосподарська кооперація у своєму не­

простому суперечливому розвитку пройшла кілька етапів. Перший

- кінець 60-х - перша половина 70-х років XIX ст.- це почат­

кова доба посіву кооперативних ідей та перших захоплень спра­

вою дрібного кредиту для селянства інтелігенцією та земствами. 

Другий - друга половина ?0-х - перша половина 90-х - період 

розчарування і занепаду після невиправданих сподівань. Третій 

період - друга половина 90-х - 1905 рік - це період нового під­

йом;/, який характеризувався на терені Півдня України артільним 

ру\ом під проводом одного з апостолів української кооперації" 

"артільного батька" М.И.Демгтського» появою нових кредитових 

та сиоживчих товариств на селі, сільськогосподарських спілок 

та перших союзів - Бердянського та Мелітопольського. Наступ­

ний, четвертий етап, що почався у 1905 році, став етапом ма­

сового просту сільськогосподарської кооперації та їнтенси*іка-



ції IT господарчої та культурно-просвітньої праці, етапом під­

несення національної свідомості в кооперативних колах. Цей пе­

ріод був часом прояву цілком європейських тенденцій розвитку 

кооперації, які виявились у  диференціації форм кооперативів та 

прагненні до різноступеневого об'єднання. Доба кооперативного 

будівництва І9І7-Т920 роки - часово короткий період визвольних 

змагань, коли сільськогосподарська кооперація набула небувало­

го господарчого та організаційного розмаху. Водночас це період 

руйнації системи кооперації війною та більшовицьким режимом.

Та незважаючи на це, сільськогосподарська кооперація в цю до­

бу набула найвищого розвитку за весь час свого існування.

Сьогодні сільськогосподарська кооперація,як результат по­

ступової самодіяльної ініціативи селянських мас, має стати чин­

ником економічної стабільності нашої країни, добробуту селян, 

підвищення їх культурного рівня» а звідси і зросту національ­

ної свідомості та утвердження реальної незалежності України.
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